

# 破旧四合院怎样变成“创意花园”？

## 宁海70余名“乡建艺术家”造物筑魂



游客在毛洋村拍照打卡。通讯员供图



村民走过四合院。通讯员供图

“小小的四合院里有那么多精美作品，保留了传统文化印记的同时，也兼顾了房子开放性和私密性。”12月13日上午，宁波游客袁莹莹踏入宁海县大佳何镇涨坑村毛洋自然村的一处四合院时，被眼前的景象所惊呆了。袁莹莹表示，这里的作品包含了泥金彩漆、雕刻、灰堆等非遗传承手艺，展现了宁海“五匠”的高超技艺。

## 断墙残垣四合院 半个月后成为创意花园

半个月前，毛洋村的四合院还是破瓦破砖，摇摇欲坠的门梁，断墙残垣，称得上是一座彻彻底底的“破房子”。而现在，进门处是用竹子作为外立面打造的“星空”灯光景观，地板和墙面焕然一新，还放上了木雕、竹编篮、书画等艺术作品，飘逸的纱幔下有一座半开放式的茶寮，抬眼是一片错落有致的小花园，一群用银杏叶做成的“蝴蝶”停在果茶壶

上……四合院里废弃的老物件重现原有的活力。房间内，农家碗柜锯成两半分别成了宋风展柜和书柜，创意版“木牛流马”也引人注目，每一处富有创意、韵味的变化，都出自宁海70余名“乡建艺术家”之手。

今年10月，宁海启动首批“乡建艺术家”星级评定暨“乡建”创意大赛，邀请各个乡镇的民间技艺高手报名参

赛。11月25日，选手们根据技能特长，或单独或组团参赛，木匠、漆匠、石匠、花匠、蔑匠等工匠各显本领，围绕四合院及周边，划定地方，打造作品，角逐奖项。大赛将综合作品的技艺技能水平、创意水平、启发意义等方面，从低到高依次分为五个等级，分别授予选手们一星级至五星级“乡建艺术家”称号。

## 破旧小院“变形记” 离不开这些“乡建艺术家”

在四合院的一个房间内，来自前童镇的参赛选手童雪汀，正忙着招呼迫不及待来打卡拍照的客人。房间内，蓝色灯笼高高挂起，一张用染布制成的躺椅上，游客正悠闲地坐在上面，一张长桌摆满了瓜果，供游客们品尝。屋外，一棵不到1米高的枯树上，挂满了用布编织成的柿子，树旁点缀着用手工染布缝制而成的

或橘色或红色的爬山虎，树下摆着用染布缝制而成的南瓜等瓜果。童雪汀表示，她布置的作品叫“喜悦”，手织棉布以传统方式印染，刺绣、缝制后做成各种工艺品，蓝色灯笼寓意希望和憧憬，表达对美好的向往；柿子挂满枝头，寓意“事事如意”，南瓜、雪梨等瓜果“飘香”农家小院，让人一来就有喜悦的心情。

当天上午，毛洋村村民也赶来参观四合院改造的成果，他们被“匠魂”“三泰斗笠”“青山绿水之牛仔系列”等作品所震撼。“没想到连破旧的牛仔裤、废弃的瓦罐都能成为艺术品，艺术家的创造力真的了不起。”毛洋村村民葛万强表示，作品取材自当地，也有我们常见或者被丢弃的老物件，经过创意改造后每件作品都是看点。

## 创意大赛艺术成果 成功激发了村民打造家园热情

这个曾经连白天村民都不愿近身的破败老屋，在被改造后，夜晚也有村民前来打卡。“我刚到这边的时候，四合院已有倾倒之势，大门口东西两侧厢房外墙已烂，屋内楼梯、地板腐坏，根本没法用。”涨坑村第一书记陈朝阳告诉记者，短短半个月，他见证了院内的整个变化过程，大赛也激发了当地村民自己动手打造家园的热情。

据悉，宁海首批“乡建艺术家”星级评定暨“乡建”创意大赛旨在深入贯彻落实乡村振兴战略和人才强县战略，以

民间人才“乡建艺术家”星级评定为抓手，充分激发基层群众的内生动力、汇聚分布在各行各业技术能手、传统匠人等对象的文化创意，培育和发现一批带不走的“乡建艺术家”。“艺术创造不仅造物、造人，也要筑魂。”宁海县委宣传部相关负责人表示，四合院改造后将升级成为乡建创意馆，“乡建艺术家”们创作的作品也将留在馆内，让“财富·赋能·友好”这一艺术振兴乡村核心理念为更多人理解。

记者 张海玉  
通讯员 徐铭悱 储玲琴

## 垃圾分类排名 从全区第42跃到第3 这个社区有什么高招？

本报讯(记者 边城雨 通讯员 黄丹丹 范奕齐)“经过多形式的引导和督导，目前我们的垃圾分类排名从全区的42名，上升到了第3名。”近日，鄞州下应街道君睿社区书记、居务负责人励晓燕开心地对记者说，今年以来，通过多形式的引导，社区垃圾分类成效显著。

君睿社区下辖邻悦雅苑和君睿名苑小区，今年5月，社区率先在邻悦雅苑小区启动垃圾分类工作，通过撤桶并点、建立机制、宣传引导、组建队伍等系列措施，小区垃圾分类准确率不断提升。邻悦雅苑小区2019年刚交付，共有住房280套，随着小区居民的不间断入住，日常生活垃圾越来越多。

“小区原来有8个垃圾点位，现在只有1个点位。”励晓燕介绍说，社区在邻悦雅苑小区实施“撤桶并点”，对原有的垃圾点位进行复绿补种，同时还在小区的垃圾房安装了公共卫生消杀除臭系统，有效解决了垃圾房异味问题，大大提升了垃圾房的卫生状况。

为了让居民参与进来，悬挂横幅、张贴宣传海报、制作垃圾分类版画……这些常态化举措一样都不少，社区还组织开展了有奖问答、趣味游戏、现场模拟分类等形式多样的宣传引导活动，让年轻的居民参与进来。目前，社区建立起“桶边督导员破袋投放”机制，对前来投放垃圾的居民实行破袋检查，并指导分类。

“准确分类的，我们发放垃圾分类‘点赞卡’，居民每月可凭卡到物业兑换相应生活用品和学习文具等。”励晓燕说。除了奖励，对分类质量较差的，社区督导员还现场对居民进行指导，并进行二次分拣。对多次劝导仍不改正的居民，桶边督导员会将情况报告社区居委会，由综合行政执法中队上门劝导和处罚。奖惩结合让居民的垃圾分类效果大幅度提升，君睿社区在全区155个社区垃圾分类排名中位列第三。

## 关于调整低压电力客户抄表周期的公告

尊敬的低压电力客户：

您好！为了进一步适应国家输配电价改革与市场化售电工作开展，根据浙江省发展和改革委员会《关于调整全省电力用户抄表周期的通知》要求，国网浙江省电力有限公司将在2021年完成全省低压电力客户抄表周期调整，现将相关内容告知如下：

一、低压用户抄表时间从每月初1日调整到当月末最后一天，调整后电费年月与实际用电周期对应，如2021年2月账单对应2021年2月1日至2021年2月28日电量电费。

二、2021年低压居民用户阶梯电价执行周期由原来的2020年12月1日至2021年11月30日调整为2020年12月1日至2021年12月31日(共13个月)，2022年起按正常自然年执行。

三、经省发改委同意，2021年对执行阶梯电价的居民用户调增一个月的阶梯电量基

数，2022年起恢复为原阶梯电量基数。

单位：千瓦时

年份	阶梯电价执行周期	第一档	第二档
2020年	2019年12月1日-2020年11月30日(12个月)	0-2760	2761-4800
2021年	2020年12月1日至2021年12月31日(13个月)	0-2990	2991-5200
2022年起	2022年1月1日至2022年12月31日(12个月)	0-2760	2761-4800

四、本次调整后客户交费时间、违约金起算日、增值税发票领取时间等均保持不变。

五、你可以下载“网上国网”app了解用电详情，如有疑问请咨询当地供电营业厅或95598供电服务热线。

感谢您的支持与配合！

国网浙江省电力有限公司

宁波供电公司

2020年12月14日

